

# 中共中央政治局：理順信訪工作體制機制

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局24日召開會議，審議《中央政治局常委會聽取和全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組工作匯報和中央書記處工作報告的綜合情況報告》、《信訪工作條例》。中共中央總書記習近平主持會議。

會議對全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組和中央書記處2021年的工作給予充分肯定，同意其對2022年的工作。會議認為，過去一年，5家黨組認真學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，全面貫徹黨的十九屆和十九屆歷次全會精神，毫不動搖堅持黨中央集中統一領導，認真貫徹落實黨中央決策部署，圍繞黨和國家工作全局履行職責，加強黨組自身建設，為實現「十四五」良好開局作出積極貢獻，為慶祝建黨一百周年營造良好環境，各方面工作

取得新成效。中央書記處在中央政治局和中央政治局常委會領導下，按照黨中央部署要求履職盡責，在推動黨中央決策部署落實、加強黨內法規制度建設、指導群團工作和群團改革等方面做了大量工作。

## 營造風清氣正政治生態

會議強調，2022年是進入全面建設社會主義現代化國家、向第二個百年奮鬥目標進軍新征程的重要一年。全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入領會「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，胸懷中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，緊扣籌備和召開黨的二十大聚精會神，堅持穩中求進工作總基調，堅定歷史自信，保持歷史主動，踔厲

奮發、篤行不怠，扎扎實實做好各項工作。要堅持全面從嚴治黨永遠在路上，把嚴的主基調堅持下去，嚴格執行中央八項規定及其實施細則精神，持之以恆糾治「四風」，毫不手軟查處腐敗，營造風清氣正的政治生態。中央書記處要帶頭維護黨中央權威和集中統一領導，圍繞中央政治局和中央政治局常委會部署要求，立足自身職責定位，突出重點抓好落實，深入開展調查研究，完成好黨中央交辦的各項任務。

## 完善信訪工作責任體系

會議指出，信訪工作是黨的群眾工作的重要組成部分，是了解社情民意的重要窗口。通過制定《信訪工作條例》，總結我們黨長期以來領導和開展信訪工作經驗特別是黨的十八大以來信訪工作制度改革成果，對於堅持黨對信訪工作的全面領導，理順信訪工作體制機制，進一步規範和加強新時代信訪工作，具有重要意義。

會議強調，要把握新時代信訪工作的原則和要求，踐行以人民為中心的發展思想，完善信訪工作責任體系，用好信訪工作制度改革成果。要堅持和加強黨對信訪工作的全面領導，健全完善黨委統一領導、政府組織落實、聯席會議協調、信訪部門推動、各方齊抓共管的

工作格局。要做好條例的學習培訓、宣傳解讀和落實情況的督促檢查，在全社會營造辦事依法、遇事找法、解決問題用法、化解矛盾靠法的良好環境。信訪工作聯席會議、信訪工作部門要牢記職責使命，堅持人民至上，強化問題導向，主動擔當作為，不斷提高工作能力和水平。

會議還研究了其他事項。



东南亚版



西安疫情經驗教訓

**經驗**  
●社會面清零：西安「社會面清零」階段新增確診病例累計不足300例，有力有效「圍死」疫情規模，令最終病例總數小於預測數值。

●擴大化圍堵：西安自去年12月23日起對全市採取封閉式管理，在短期內進行突擊性的防疫，成功在早期擴散開的情況下控制疫情。

**教訓**  
●大篩查太遲：西安疫情的流行曲線形狀與烏魯木齊疫情相似，但由於早期沒有進行大規模核酸篩查，令不少病例在社區傳播，最終疫情規模超過烏魯木齊疫情。

●官僚化作風：西安初期以48小時核酸檢測陰性報告為唯一基準，導致不少急診患者、孕婦無法出小區就醫、產檢，冰冷的規定導致生命逝去；防疫部門、商務部門、小區物業銜接脫節，各管一攤，導致居民遭遇吃飯問題。

# 北京疫情續外溢 瀋陽增一病例

## 新增病例均来自管控人群 豐台增8例朝陽增1例

香港文匯報訊（記者 張帥、于琳琳 北京、瀋陽報道）據北京市疾病預防控制中心副主任、全國新型冠狀病毒肺炎專家組成員龐星火通報，23日16時至24日16時，北京新增9例本土感染者，其中8例住豐台區，1例現住朝陽區。北京方面24日強調，對風險人員要就地管控，風險區域人員原則上不出京。此外，遼寧瀋陽亦最新報告1例無症狀感染者，係北京豐台返瀋陽人員。

自15日以來，北京已累計報告本土冠狀病毒肺炎病例52例，其中，奧密克戎（Omicron）變異株關聯疫情累計報告病例6例；德爾塔（Delta）變異株關聯疫情累計報告病例46例，確診病例35例，無症狀感染者11例。

## 進一步傳播風險基本可控

龐星火介紹，北京本輪德爾塔疫情以3個冷庫為中心，蔓延至社區和工作單位。Delta變異株關聯疫情目前來源明確，傳播鏈條基本清晰，已發現病例均直接或間接與冷鏈物品或相關從業人員有關，疫情以豐台區玉泉營果品冷庫、西南郊冷庫和房山區長陽百花峰生產基地冷庫為中心，逐漸蔓延至社區及工作單位，出現家庭、社區及工作單位續發病例，但後續病例均來自管控人群，進一步傳播風險基本可控。

當日，北京市委宣傳部副部長、市政府新聞辦主任、市政府新聞發言人徐和建表示，當前北京疫情防控形勢依然嚴峻複雜，全市上下各相關部門積極行動，迅速防控，疫情總體可控；要繼續從嚴從快做好落位管控篩查，分類嚴格執行醫學觀察、健康監測、核酸檢測等措施，督促重點風險人員主動報告，及時進行核酸檢測。豐台區是當前疫情防控的重點地區，要快速有序推進全員核酸檢測，並組織開展第二輪豐台區全員核酸篩查。

## 遼寧病例係豐台返瀋人員

在山東、山西、河北通報北京關聯病例之後，遼寧也最新報告1例無症狀感染者，係北京豐台返瀋陽人員。遼寧省瀋陽市疫情防控指揮

部24日通報，該病例為2022年1月23日瀋陽市遼中區在對北京市豐台區來（返）瀋人員進行例行主動核酸檢測中發現，經專家組診斷為無症狀感染者。目前，已經追蹤到密切接觸者47人，次級密切接觸者25人，風險管控人群37人，均已全部採取中醫學隔離觀察，已完成核酸檢測人員的結果均為陰性。對此，北京1月24日再次強調，風險人員要就地管控，對已出京的，要第一時間橫傳外省市，防止風險外溢，風險區域人員原則上不出京。

## 新疆霍爾果斯市新增14感染

另據新華社報道，1月24日，新疆伊犁哈薩克自治州人民政府新聞辦公室召開新聞發布會，伊犁哈薩克自治州衛生健康委黨組書記陳正發通報說，24日0時至16時，霍爾果斯市新增冠狀病毒肺炎病例4例，無症狀感染者10例。目前已轉運至霍爾果斯市定點醫院進行治療和集中隔離醫學觀察。

此前，霍爾果斯市1月23日在對有關人員3天1次核酸篩查中，發現2人核酸檢測結果呈陽性，經診斷均為冠狀病毒肺炎無症狀感染者。截至24日16時，新疆霍爾果斯市現有冠狀病毒肺炎病例4例、無症狀感染者12例。

通報說，據流調核實，23日新增的2名無症狀感染者14日內均未離開霍爾果斯市，無確診和無症狀感染者接觸史，無醫院就診史，無冷鏈食品接觸史，無高風險崗位於閉環管理人員接觸史。目前，當地已對排查出的所有密切接觸者和次密接人員落實集中隔離醫學觀察措施，並對其活動過的場所進行全面消毒和封閉管理。



北京新增9例本土感染者，其中8例住豐台區，1例現住朝陽區。圖為1月23日，在北京市豐台區馬家堡街道西里第二社區核酸檢測點，社區志願者登記待檢居民信息。

## 「動態清零」結束封城「久違的西安回來了」

香港文匯報訊（記者 李陽波 西安報道）「主任，實在不好意思，堵車了，我晚來一會。」24日早上7時半，天還沒有完全放亮，原以為在疫後第一天可以從容上班的西安市民王俊凱，一出門便便了。和昨天早上簡直是天壤之別，真是車水馬龍。」得益於「動態清零」政策，在封城月餘之後，西安市24日宣布，全市降為低風險地區，恢復正常出行和正常生活秩序。上午8時，雖然已經遲到，但坐在網約車中的王俊凱卻一點也不著急了。捏著手裏還在散著熱度的肉夾饃，看著籠罩在街道兩邊商戶門身上的煙火氣，王俊凱不禁有點嘖嘖。「一個月了，那個久違的西安，又漸漸回來了……」根據陝西省衛健委通報，1月23日西安無新增冠狀病毒肺炎病例，而這已經是近日連續的第3個無新增了。

時光回轉至2021年12月，西安疫情的確診數字一路上升，1、2、3、7、10、24，直至12月23日的單日53例。那天一早在小區做了檢測之後，王俊凱就匆匆走向公司。「大街上每個人都帶著口罩，行色匆匆，很多人明顯能從臉上的焦慮。」晚上下班途中，王俊凱看到了封城的消息。「意料之外也是意料之中，當流行病學調查已經趕不上疫情的擴散速度，就必須採取擴大包圍圈去圍堵的手段，也就是『封城』。」

有關專家表示，此次西安疫情是由病毒載量大、傳染性強、傳播速度快的Delta毒株引起，短短幾天時間內疫情擴散傳播了四五代，因而全員和核酸檢測勢在必行。西安短時間內組織了千萬人的核酸檢測，現在看來對於疫情阻斷是起到很大作用的。「從目前疫情的結果來看，西安決然的封城，對短時間內控制疫情，是行之有效的。」

# 專家批與病毒共存 港醫療必崩潰



## 香港花墟實施人流管制

香港特區政府為減低疫情風險，早前宣布取消年宵花市後，不少市民轉到旺角花墟購買年花，令該區人流及車流顯著上升。香港警方預計農曆新年前夕繼續會有大批市民到花墟一帶買年花，為避免人群聚集構成疫情風險及交通嚴重阻塞，警方將由本月27日（年廿五）早上8時至下月1日（年初一）早上8時，於旺角花墟一帶因應實際情況，實施特別人流及交通管制。

●香港文匯報記者 蕭景源

香港文匯報訊（記者 文森）一些別有用心的人近日聲稱新型變種病毒Omicron（奧密克戎）引起的病情輕微，香港也可「與病毒共存」云云。多名專家批評，香港倘實施這策略，將出現災難性後果，以葵涌邨逸葵樓為例，2,700名住戶中，迄今有逾130人染疫，確診率是5%，香港若「佛系」抗疫，全港750萬人哪怕只有5%人染疫，亦多達37萬人，醫療系統必然崩潰。

屆時，大批確診者將無法入院治療，特區政府還要徵用社區中心及學校改為治療設施，若氣氣供應不足，會有大量重症及死亡個案，即使病情輕微的確診者日後亦可能出現未知的後遺症。龐大的染疫人數勢必令社會停擺，民生大受影響，經濟遭受龐大損失。採取「與病毒共存」的歐美國家已付出慘烈代價，香港不應步其後塵。

葵涌邨逸葵樓5%居民染疫，若香港躺平式抗疫，香港將有大量樓宇成為「逸葵樓翻版」。呼吸系統專科醫生梁子超接受香港文匯報訪問時指出，Omicron傳染力極強，若不繼續實施「動態清零」策略，堵截病毒傳播，全港染疫人口或不止5%，「歐美有地方『與病毒共存』，感染率達六成，澳洲現時每日新增10萬宗個案，香港若然全面失守，每日會有上千甚至上萬人受感染，醫療系統一定崩潰。」



黃大仙豪宅苑第一座出現垂直傳播，E室單位住戶攜帶簡單行李，扶老攜幼登上專車，撤離該大廈。

他指出，醫療系統一旦失守，將有大量確診者未能入院治療，屆時便要調整服務，徵用社區中心及學校等作為治療中心接收重症人士。香港人口老化，年齡中位數為45歲，有不少長者和長期病患，且長者疫苗接種率低，會有不少人染疫後出現重症，仍要在醫院治療，但要確保氧氣供應充足，「如果氧氣不夠，入院也無補於事。」

他指出，即使是輕症者康復後也「手尾長」，「病毒可能長期留在人體的腦部及心臟而引致後遺症，現時仍未知出現後遺症的情況和比率。」

故他認為，香港除了仍要堅持「動態清零」外，還要加快為長者接種疫苗。

## 冬奧主媒體中心進入24小時運行

香港文匯報訊 據中新社報道，北京冬奧會主媒體中心自1月24日起正式進入24小時運行。

此前，主媒體中心已於1月4日至22日開啟試運行，其間有1,700多名來自世界各地的新聞機構工作者和持權轉播商在主媒體中心提前開展賽前準備工作。據介紹，主媒體中心包括主新聞中心（MPC）和國際廣播中心（IBC）兩大功能，是註冊平面媒體和轉播商的賽時總部，是北京冬奧組委、國際奧委會和各國家（地區）奧委會官方信息的發布中心，是媒體服務總匯和媒體交通中樞。

## 小熊貓遇冰墩墩



## 小熊貓遇冰墩墩



24日，中國大熊貓保護研究中心20隻2021年出生的大熊貓寶寶在四川臥龍神樹坪基地集體亮相賀新春，迎冬奧。圖為大熊貓寶寶與北京冬奧會吉祥物「冰墩墩」。

●文/圖：中新社